

علامہ مجد الدین فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

تحریر: ڈاکٹر محمد احمد الکردی
ترجمہ و تلخیص: مولانا محمد جرجیس کریمی

سوانح حیات

علامہ مجد الدین فیروز آبادی صاحب القاموس المحیط کی شہرت علمی حلقوں میں ایک ماہر لغت کی حیثیت سے ہے، لیکن ان کی علمی خدمات کا ایک دوسرا پہلو بھی ہے اور وہ یہ کہ وہ ایک مفسر بھی تھے۔ تفسیر سے متعلق ان کی متعدد تصانیف ہیں۔ زیر نظر مقالے میں اسی حیثیت سے ان کے علمی کام کا تعارف کرایا جا رہا ہے۔

نام اور لقب

بعض تذکرہ نگاروں نے آپ کا نام مختصراً اس طرح بیان کیا ہے: ”محمد بن یعقوب بن محمد مجد الدین ابوطاہر الفیر وزآبادی اللغوی الشافعی“۔ بعض تذکرہ نگاروں نے پورا سلسلہ نسب بیان کیا ہے، جو یہ ہے: محمد بن یعقوب بن محمد بن ابراہیم بن عمر بن ابی بکر بن أحمد بن محمود بن ادریس بن فضل اللہ بن الشیخ ابی اسحاق ابراہیم بن علی بن یوسف بن عبداللہ المجد ابوطاہر و ابو عبداللہ بن السراج ابی یوسف بن الصدر ابی اسحاق بن الحسام السراج الفیر وزآبادی الشیرازی اللغوی الشافعی“۔^۲

علامہ موصوف کی متعدد نسبتیں بیان کی گئی ہیں: الکا زرنی، الفیر وزآبادی، الشیرازی۔ اول الذکر آپ کی جائے پیدائش ہے، ثانی الذکر آپ کا شہر ہے اور شیراز آپ کے ملک کا دار الحکومت تھا۔^۳ آپ کے بعض القاب بھی بیان کیے گئے ہیں جیسے القاضی، الشافعی، اللغوی، المہاجری الی الحرم، القرشی، امیمی۔ قاضی کہے جانے کی وجہ یہ ہے

کہ آپ یمن کے منصب قضا پر فائز تھے۔ لغوی آپ کو اس وجہ سے کہا گیا کہ فن لغت پر آپ کی متعدد تصانیف ہیں اور اسی حیثیت سے آپ کو شہرت ملی۔ ملتجی الی الحرم سے مراد یہ ہے کہ آپ خانہ کعبہ کو لازم پکڑے ہوئے تھے اور مکہ اور حرم سے باہر کہیں جانا پسند نہیں کرتے تھے۔ آپ نے وصیت کی تھی کہ وفات کے بعد ان کی تدفین مکہ ہی میں کی جائے۔ شافعی کہے جانے کی وجہ یہ ہے کہ آپ شافعی مسلک کے پیرو تھے۔ تمیمی کی نسبت علامہ عبدالوہاب السکسکی کے علاوہ کسی نے نہیں بیان کی ہے۔

ولادت اور وفات

فیروز آبادی کی ولادت ۲۹ھ مطابق ۱۳۲۷ء کو کازرون یا کازرین میں (یہ دونوں دو شہروں کے نام ہیں، جو قریب قریب واقع ہیں) اور وفات ۸۱ھ میں زبید (یمن) میں ہوئی۔ آپ کی تمنا تھی کہ آپ کی وفات مکہ مکرمہ میں ہو اور وہیں آپ کو سپرد خاک کیا جائے، مگر اللہ تعالیٰ کی مشیت کچھ اور تھی، چنانچہ آپ کا انتقال یمن میں ہوا اور وہیں شیخ الجبرتی کے قبرستان میں مدفون ہوئے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ وفات کے بعد آپ کو مکہ مکرمہ منتقل کیا گیا تھا۔

تعلیم و تربیت اور علمی اسفار

علامہ فیروز آبادی نے اولین مرحلہ میں قرآن مجید حفظ کر لیا تھا، اس کے بعد مختلف علوم و فنون کی تحصیل کی، جن میں لغت، صرف و نحو اور قرآن و حدیث کے علوم شامل ہیں۔ ابتدائی تعلیم ان کے والد ماجد کی نگرانی میں کازرین میں ہوئی، پھر مزید تحصیل علم کے لیے شیراز گئے، اس کے بعد مختلف ملکوں کا سفر کیا، جن میں عراق، دمشق، بیت المقدس، مصر، مکہ مکرمہ اور یمن خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ علامہ موصوف نے عراق میں دس سال (۴۵ھ تا ۵۵ھ) قیام کیا اور وہاں بغداد اور واسط کے علماء سے اکتساب فیض کیا۔ دمشق اور بیت المقدس میں ۱۴ سال (۵۵ھ تا ۶۹ھ) قیام کیا اور وہاں بعلبک، حماة اور حلب وغیرہ کے مشہور علماء کرام سے شرف تلمذ حاصل کیا۔ اس عرصہ

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

میں انھوں نے متعدد بار قاہرہ (مصر) کا سفر کیا اور وہاں کے مشہور علماء سے فیض حاصل کیا۔ ۷۰۷ھ میں مکہ مکرمہ آئے اور پچیس سال تک وہاں کی پر نور فضاؤں میں رہے۔ اس کے علاوہ بھی یہاں ان کا ورود متعدد بار ہوا اور انھوں نے یہاں کے اساطین علماء سے شرفِ تلمذ حاصل کیا۔

فیروز آبادی نے روم اور ہندوستان کا بھی سفر کیا۔ ہندوستان کے سفر میں انھوں نے سلطان سکندر شاہ اول اور سلطان محمد شاہ سے ملاقات کی۔ یہ دونوں تعلق شاہ کے بیٹے ہیں۔ ان سلاطین نے ان کی تکریم کی اور ان کے لیے وظیفہ مقرر کر دیا۔ اسی طرح روم کے سفر میں انھوں نے سلطان بایزید بن مراد سے ملاقات کی، جس نے ان کو اعزاز و اکرام سے نوازا۔ ۷۹۶ھ میں انھوں نے یمن کا سفر کیا جہاں آخر عمر تک قیام پذیر رہے۔ وہیں مقام زبید میں ان کا انتقال ہوا۔ وہاں انھوں نے بیس سال تک قیام کیا اور اس دوران میں قاضی القضاة کے منصب پر فائز ہوئے۔ تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے کہ انھوں نے تصنیف و تالیف کا بیش تر کام قیام یمن کے دوران میں انجام دیا ہے۔ ۹

مشاغل و مناصب

علامہ فیروز آبادی نے اپنی عمر کے مختلف مراحل میں مختلف مشاغل اختیار کیے اور متعدد مناصب پر فائز ہوئے۔

۱- مدرسہ نظامیہ بغداد میں شیخ عبداللہ بن بکتاس کی نگرانی میں معاون مدرس کی حیثیت سے کام کیا۔

۲- بیت المقدس میں قیام کے دوران مختلف مدارس میں تدریسی خدمات انجام دیں۔

۳- ہندوستان میں دہلی میں قیام کے دوران میں درس و تدریس کی خدمات انجام دیں۔ وہ سلطان وقت کے مصاحبوں میں شامل تھے۔

۴- مکہ میں صفا کے پاس انھوں نے اپنی رہائش گاہ بنائی تھی۔ اسی جگہ مدرسہ

الملک الاشراف کے نام سے ایک درس گاہ قائم کی اور فقہ مالکی اور فقہ شافعی کی تعلیم کے لیے اساتذہ مقرر کیے۔ اسی طرح مدینہ منورہ میں قیام کے دوران بھی تدریس کی خدمات انجام دیں۔

۵- یمن میں قاضی القضاة کے منصب پر فائز ہوئے۔ ساتھ ہی زبید میں تدریسی خدمات بھی انجام دیں۔ ۱۰

اساتذہ

فیروز آبادی نے مختلف ممالک کا سفر کیا تھا اس لیے ان کے اساتذہ کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ بعض تذکرہ نگاروں نے ان کے جو نام گنائے ہیں ان کی تعداد سینکڑوں تک پہنچتی ہے۔ یہاں ان سب کے تذکرے کی گنجائش نہیں ہے۔ ذیل میں ان کے چند مشہور اساتذہ کا تذکرہ کیا جاتا ہے:

۱- أحمد بن مظفر بن ابی محمد النابلسی دمشقی (م ۶۵ھ)۔ ان سے معجم ابن جمیع اور سنن ابن ماجہ کی سماعت کی۔ یہ تفسیر و حدیث کے عالم تھے۔

۲- یحییٰ بن علی بن یحییٰ بن الحداد الحنفی (م ۵۷ھ)۔ ان سے الاربعین النوویۃ کی سماعت کی۔

۳- محمد بن اسماعیل بن عمر بن الجوی (م ۵۷ھ)۔ ان سے صحیح البخاری اور السنن الکبریٰ للبیہقی کی سماعت کی اور تفسیر، فقہ اور لغت کے علوم میں استفادہ کیا۔

۴- محمد بن محمد العاقول (م ۹۷ھ)۔ ان سے صحیح البخاری اور المشارق للصاعانی کی سماعت کی۔ یہ محدث، فقیہ، نحوی اور مفسر تھے۔

۵- ہبۃ اللہ البارزی (م ۳۸ھ)۔ ان سے صحیح مسلم کی سماعت کی۔

۶- تقی الدین السبکی (م ۵۶ھ)۔ علامہ فیروز آبادی نے ان سے اور ان کے بیٹے تاج الدین السبکی سے استفادہ کیا۔

۷- الشہاب علی بن ابی محمد الدیوان (م ۴۳ھ)۔ ان سے واسط میں دس

قراءتیں سیکھیں۔

- ۸- اشمس ابو عبد اللہ محمد بن یوسف الانصاری الذرندی المدنی (م ۷۷۷ھ)۔ ان سے صحیح البخاری کی سماعت کی اور جامع ترمذی کو سبقاً سبقاً پڑھا۔
 - ۹- احمد بن عبد الرحمن بن محمد بن عبد اللہ المرادوی الحسنبلی (م ۷۸۷ھ)۔
 - ۱۰- القلقندی، شہاب الدین ابو العباس أحمد بن عبد اللہ (م ۸۲۱ھ)۔ اللہ
- یہ اساتذہ مختلف علوم و فنون کے ماہر تھے۔ فیروز آبادی نے ان سے اکتساب فیض کیا، اس لیے خود انھیں بھی مختلف علوم میں مہارت حاصل ہو گئی تھی۔

تلامذہ

علامہ فیروز آبادی سے استفادہ کرنے والوں کی بھی بہت بڑی تعداد ہے۔ ان کے بعض تلامذہ نے شہرت دوام حاصل کی اور اپنے استاذ کا نام دنیا میں روشن کیا۔ ذیل میں ان کے بعض مشہور تلامذہ کا تذکرہ کیا جاتا ہے:

- ۱- ابن حجر العسقلانی (م ۸۵۲ھ)، صاحب فتح الباری شرح صحیح البخاری۔ انھوں نے علامہ فیروز آبادی سے قاموس، حدیث اور اشعار کی سماعت کی۔
- ۲- جمال الدین ابو محمد عبد الرحیم بن الحسن بن علی بن عمر ابن ابراہیم الارموی الإسوی نزیل القاہرہ۔

۳- تقی الدین محمد بن أحمد الفاسی (۷۷۵-۸۳۲ھ)۔

۴- صلاح الدین الصفدی (۶۶۹-۷۶۳ھ)۔

۵- البرہان الحلبی۔

۶- المقریزی احمد بن علی (م ۸۴۰ھ)

ان کے علاوہ اور بھی بہت سے تلامذہ کا تذکرہ ملتا ہے جنھوں نے علامہ فیروز آبادی سے مختلف علوم و فنون کی تحصیل کی، بلکہ فہرست تلامذہ میں بعض خواتین کے بھی نام ملتے ہیں۔ جیسے آسیہ بنت جابر اللہ بن صالح الطبری، صفیہ بنت یاقوت المملکیہ،

رقیۃ بنت عبدالقوی الجاوی، ام محمد حبیبہ بنت احمد الشویکی، کمالیۃ بنت احمد المکی وغیرہ۔ ۱۲
 تصنیفی خدمات

علامہ فیروز آبادی نے مختلف علوم و فنون میں کافی تصنیفات یادگار چھوڑی ہیں۔ ان میں سے بعض کو کافی شہرت حاصل ہوئی۔ ذیل میں ان کا مختصراً ذکر کیا جاتا ہے:

۱- فتح الباری بالسیح الجاری فی شرح صحیح البخاری - علامہ موصوف صحیح بخاری کی شرح لکھنا چاہتے تھے۔ ان کا ارادہ تھا کہ کم از کم چالیس جلدوں میں یہ شرح لکھیں گے، مگر اسے مکمل نہ کر سکے۔ صرف عبادات کے ایک چوتھائی حصہ تک لکھ سکے۔ یہ حصہ بیس جلدوں پر مشتمل ہے۔

۲- البلغة فی تراجم أئمة النحاة واللغة - یہ ایک عمدہ تصنیف ہے۔ اس میں ۴۲۲ نحویوں اور ماہرین لغت کے تذکرے شامل ہیں۔ یہ کتاب ۱۹۷۲ء میں محمد المصری کی تحقیق و تعلق سے وزارت الثقافتہ والارشاد القومی دمشق سے شائع ہوئی ہے

۳- شوارق الاسرار العلییة فی شرح مشارق الانوار النبویة - یہ علامہ صاغانی کی کتاب مشارق الانوار کی شرح ہے۔ چار جلدوں پر مشتمل ہے۔ ابھی طبع نہیں ہوئی ہے۔

۴- عمدة الحکام فی شرح عمدة الاحکام، یہ دو جلدوں میں ہے۔
 ۵- الإسعاد بالاصعاد الی درجة الجهاد - یہ تین جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس کی تصنیف علامہ فیروز آبادی نے الاشراف اسماعیل صاحب الیمن کے لیے کی تھی۔

۶- الصلوات والبشر فی الصلاة علی خیر البشر، یہ کتاب دمشق سے ۱۹۶۶ء میں شائع ہوئی تھی، پھر دار القرآن سے ۱۹۸۰ء میں شائع ہوئی۔

۷- المغانم المطابة فی معالم طابة - یہ مدینہ منورہ کے فضائل پر مشتمل ہے۔ اس کا جغرافیائی حصہ حمد الجاسر کی تحقیق سے منشورات دار الیلمیۃ الریاض سے ۱۹۶۹ء میں شائع ہوا ہے، باقی حصہ ابھی مخطوطہ کی شکل میں ہے۔

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

۸- إثارة الحجون إلى زيارة الحجون - علامہ موصوف نے اس کی تصنیف ایک رات میں کی تھی۔ اس میں جوں کے ایک معنی کا بل کے ہیں اور دوسرے جوں سے مراد مکہ میں ایک پہاڑی ہے۔ اس کتاب میں ان صحابہ کرامؓ کا تذکرہ ہے جن کی یہاں وفات ہوئی تھی۔

۹- أحاسن اللطائف في محاسن الطائف - علامہ موصوف نے یہ کتاب اس زمانہ میں تصنیف کی ہے جب کچھ عرصہ طائف میں قیام کیا تھا۔ یہ ابھی زیور طبع سے آراستہ نہیں ہو سکی ہے۔

۱۰- روضة الناظر في ترجمة الشيخ عبدالقادر - یہ مشہور صوفی شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی سوانح پر مشتمل ہے۔

۱۱- المرقاة الوفية في طبقات الحنفية -

۱۲- تسهيل طريق الوصول إلى الاحاديث الزائدة على جامع الأصول - یہ کتاب چار جلدوں میں ہے۔ اس کی تصنیف انھوں نے بادشاہ یمن ناصر الدین ابن الاشراف کے لیے کی تھی۔

۱۳- الاحاديث الضعيفة - علامہ سخاوی کے بیان کے مطابق یہ کتاب دو جلدوں میں تھی، جب کہ علامہ الکتانی چار جلدیں بتاتے ہیں۔

۱۴- كراسة في علم الحديث - یہ اصطلاحات حدیث کے موضوع پر ایک کتابچہ تھا۔

۱۵- سفر السعادة - یہ کتاب حدیث اور سیرت نبویہؐ پر ہے اور یہ مصر میں ۱۳۲۶ھ میں ”كشف الغمة“ للشمس انی کے حاشیہ پر اور ۱۳۲۲ھ میں مطبع بینیت سے شائع ہوئی ہے۔ اس کے علاوہ اس کی اشاعت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی کتاب الفوز الکبیر مع فتح الخبیر کے مصری ایڈیشن کے حاشیہ پر بھی ہوئی ہے۔

۱۶- اللامع المعلم العجائب الجامع بين المحكم والعباب : یہ لغت پر ہے۔ شذرات الذهب میں ہے: ”پانچ جلدیں مکمل ہوئیں“۔ پھر اس کا اختصار کیا اور

اس کا نام القاموس المحیط رکھا۔

۱۷- القاموس المحيط والقابوس الوسيط، الجامع لمآذہب من لغة العرب شماطيط - علامہ فیروز آبادی کی اس کتاب نے عالم گیر شہرت حاصل کی۔ دنیا کی شاید ہی کوئی قابل ذکر لائبریری ہو جس میں یہ کتاب موجود نہ ہو۔ اس کی بہت سی شروح لکھی گئی ہیں اور اس کے خلاصے بھی کیے گئے ہیں۔ اس کتاب کے مصر، لبنان اور ہندوستان (کلکتہ، بمبئی، لکھنؤ) سے متعدد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اس کا ترکی اور فارسی میں بھی ترجمہ کیا گیا ہے۔

۱۸- تجسير الموشين فيما يقال بالسين والشين - یہ کتاب ۱۳۲۷ھ میں علامہ البقاعی کی تحقیق سے شائع ہوئی ہے۔

۱۹- الدرر المبتثة في الغرر المثلثة، یہ کتاب ڈاکٹر علی حسین البواب کی تحقیق سے ۱۹۸۲ء میں سعودی عرب سے شائع ہوئی ہے۔

۲۰- الاشارات الى ما في كتب الفقه من الاسماء والاماكن واللغات - یہ مخطوطہ کی شکل میں ہے۔

۲۱- نزهة الطالبين وتحفة الراغبين في شرح قصيده البردة - ۱۳

فیروز آبادی کی تفسیری خدمات

فرن تفسیر میں علامہ فیروز آبادی کی درج ذیل یادگاریں ملتی ہیں:

۱- بصائر ذوی التسمیز فی لطائف الكتاب العزیز - یہ کتاب چھ جلدوں میں ہے۔ محمد علی النجار کی تحقیق سے المکتبۃ العلمیۃ بیروت سے شائع ہوئی ہے۔ ۱۳۸۳ھ میں قاہرہ سے اس کا دوسرا ایڈیشن بھی شائع ہو گیا ہے۔

۲- تنویر المقیاس من تفسیر ابن عباس: یہ کتاب چار جلدوں میں ہے۔ ۱۲۹۰ھ میں بولاق، ۱۳۰۲ھ میں بمبئی، ۱۳۱۲ھ میں قاہرہ اور ۱۳۷۷ھ میں ایران سے شائع ہوئی ہے۔ قاہرہ کی اشاعت علامہ سیوطی کی 'الدر المنثور فی المانور' کے حاشیے پر اور ایران کی اشاعت تفسیر خازن کے حاشیے پر ہوئی ہے۔

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

۳- تیسیر فاتحة الإهاب فی تفسیر فاتحة الكتاب : یہ ایک جلد میں ہے اور مخطوطہ کی شکل میں ہے۔ علامہ فیروز آبادی نے اس کی تصنیف ایک رات میں کی تھی۔

۴- الدر النظیم المرشد الی مقاصد القرآن الکریم - یہ کتاب اب نایاب ہے۔

۵- حاصل کورة الخلاص فی فضائل سورة الاخلاص : یہ کتاب بھی اب نایاب ہے۔

۶- خطبة الکشاف او بغية الرشاف / شرح خطبة الکشاف: یہ کتاب ایک بار مصنف کی زندگی میں تلف ہو گئی تھی۔ انھوں نے پھر اس کی تسوید کی اور اس کا نام نغمة الرشاف من خطبة الکشاف رکھا۔ یہ کتاب ابھی غیر مطبوع ہے۔

۷- جزء فی فضل سورة یسن: اس کی جمع و ترتیب شیخ اسماعیل بن ابراہیم الہاشم العقیل نے کی ہے۔

۸- الوجیز فی لطائف الكتاب العزیز : بعض تذکرہ نگاروں نے اس کو الگ تصنیف شمار کیا ہے، جب کہ بعض اسے البصائر ہی سمجھتے ہیں۔ ۱۴۱ھ

تفسیری منہج

علامہ فیروز آبادی نے اپنی تفسیری کتب، خاص طور سے اول الذکر کتاب 'بصائر ذوی التمییز فی لطائف الكتاب العزیز' میں جو منہج اختیار کیا ہے وہ وہی ہے جسے سلف کا منہج کہا جاتا ہے، یعنی قرآنی آیات کی تفسیر سب سے پہلے قرآنی آیات سے کی جائے، پھر رسول اللہ ﷺ کے ارشادات اور اقوال صحابہؓ سے، پھر لغت اور کلام عرب اور قدیم مفسرین اور فقہاء وغیرہ کے اقوال سے۔ ذیل میں مثالوں کے ذریعے اس اجمال کی تفصیل بیان کی جاتی ہے۔

قرآن کی تفسیر قرآن سے

علامہ موصوف نے تفسیر القرآن بالقرآن کے معاملے میں مختلف طریقے اختیار

کیے ہیں۔ کہیں متعلقہ تمام آیات کو بیان کر دیا ہے، کہیں بعض آیات نقل کی ہیں اور بعض آیات کو قاری کے فہم پر چھوڑ دیا ہے۔ کہیں کسی آیت کے صرف ایک ٹکڑے کو نقل کیا ہے اور بقیہ حصہ کو چھوڑ دیا ہے۔ کہیں کہیں مشابہ آیات کو ایک مفہوم کی تشریح کے ضمن میں جمع کر دیا ہے۔ کہیں محض آیات نقل کی ہیں اور ان سے استنباط سے اجتناب کیا ہے۔ کہیں استنباط معنی کے ذیل میں طوالت سے کام لیا ہے، جیسے لفظ اللہ تعالیٰ کی تشریح میں ایک سو بیس سے زائد صورتیں بیان کی ہیں، جس میں اللہ تعالیٰ کے جلال و جمال اور ربوبیت و کمال کے مختلف پہلوؤں کا احاطہ کیا ہے۔ اسی طرح اولو، اولی اور اولات کے ضمن میں قرآن کے پندرہ مقامات کا صرف حوالہ دیا ہے اور تفصیل سے گریز کیا ہے۔ ۱۵۔

دیگر آیات کے ذریعے کسی آیت کی تشریح کے سلسلے میں یہ مثال پیش کی جاسکتی ہے کہ علامہ موصوف نے لفظ 'بغی' کے پانچ معانی بیان کیے ہیں۔ اس کا ایک معنی ظلم ہے۔ جیسے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَبَيَّنْهُنَّ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ** (الحل: ۹۰) ”اللہ تعالیٰ فحش منکر اور ظلم سے منع کرتا ہے“۔ اس کا دوسرا معنی معصیت اور گناہ کا ہے جیسے **يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّمَا بَغَيْكُمْ عَلَى أَنْفُسِكُمْ** (یونس: ۲۳) ”اے لوگو تمہاری معصیتیں تمہارے خلاف ہیں“۔ **فَلَمَّا أَنْجَاهُمْ إِذَا هُمْ يَبْغُونَ** (یونس: ۲۳) ”جب ہم نے ان کو مصیبت سے نجات دے دی تو وہ گناہ کرنے لگ گئے“۔ لیکن موصوف نے دو ہی مثالیں نقل کی ہیں۔

بادی النظر میں قرآن کی بعض آیات یا الفاظ باہم متعارض واقع ہوئے ہیں، لیکن حقیقت میں ایسا نہیں ہے۔ اگر بہ نظر دقت ان پر غور کیا جائے تو کوئی تعارض باقی نہیں رہتا۔ علامہ موصوف نے اس طرح کی بعض آیات اور الفاظ کا حوالہ دیا ہے اور ان کے ظاہری تعارض کو رفع کیا ہے، جیسے قرآن میں ”نحن“ کا لفظ عموماً جمع ضمیر کے لیے استعمال ہوتا ہے، لیکن متعدد مقامات پر اس کا استعمال اللہ تعالیٰ کے لیے ہوا ہے، حالاں کہ اس کی ذات واحد ہے، جیسے **نَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْكُمْ** (الواقعہ: ۸۵) انہوں نے بیان کیا ہے کہ اس طرح کے جملہ مقامات میں اللہ تعالیٰ کی شانِ ملوکیت جلوہ گر ہوتی

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

ہے۔ اسی طرح جہاں بھی جمع کا صیغہ استعمال ہوا ہے وہاں مذکورہ فعل کی انجام دہی میں ملائمت یا اولیاء کی شمولیت بھی ہوتی ہے جیسے اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ (الحجر: ۹) یعنی قرآن کو ہم نے نازل کیا ہے۔ قرآن کا نازل کرنے والا حقیقتاً اللہ تعالیٰ ہی ہے مگر نزول میں حضرت جبریلؑ شامل ہیں۔ ۱۶

علامہ موصوف نے بعض آیات کی تفسیر کے وقت اشارہ یا تنبیہ کے الفاظ سے قاری کی توجہ مبذول کی ہے جیسے درج ذیل آیات:

اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ۔ (علق: ۳-۴) ”پڑھو اپنے معزز رب کے نام سے جس نے تمہیں قلم سے سکھایا“۔ اس کے ضمن میں موصوف لکھتے ہیں:

اشارة و تنبيه الى ما انعم به على الانسان في تعلم الكتابة وما في القلم من الفوائد واللطائف۔ ۱۷
اس آیت میں اس بات کی طرف اشارہ اور تنبیہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو قلم کے ذریعے لکھنے کا ہنر سکھایا اور یہ کہ اس کے بے شمار فوائد و استعمالات ہیں۔

اسی طرح آیت: لِيَحْمِلُوا أَوْزَارَهُمْ كَامِلَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ (النمل: ۲۵) کے ضمن میں لکھتے ہیں:

تنبيه على انه يحصل كمال العقوبة اس آیت میں اس بات پر متنبہ کیا گیا ہے کہ انہیں روز قیامت پوری پوری سزا ملے گی۔

علامہ موصوف نے اپنی تفسیر میں بعض مقامات پر کسی آیت کی تشریح میں قرآنی تشریحات کا مجمل ذکر تو کیا ہے، لیکن تفصیل بیان نہیں کی ہے، بلکہ اس کے بجائے لغوی تشریح کرنے لگتے ہیں، جیسے ’کَلَّا‘ کی تشریح میں فرماتے ہیں: ”قرآن میں یہ بارہ صورتوں میں مستعمل ہے“۔ لیکن یہاں انھوں نے ان آیات کو نقل نہیں کیا ہے جن میں لفظ ’کَلَّا‘ وارد ہوا ہے، بلکہ سیبویہ، خلیل، مبرد، زجاج اور اکثر نحویوں کے حوالے سے لکھا ہے کہ اس کے معنی الردع والزرجر (جھڑکنے اور ڈانٹنے) کے ہیں۔ ۱۸

علامہ موصوف نے مختلف آیات کی تاویل میں بھی نقل کی ہیں۔ مثال کے طور پر

آیت **وَأَسْبَغَ عَلَيْكُمْ نِعْمَهُ ظَاهِرَةً وَبَاطِنَةً** (لقمان: ۲۰) کی تشریح میں لکھتے ہیں: ”کہا گیا ہے کہ ظاہری نعمت سے مراد نبوت اور باطنی نعمت سے مراد عقل ہے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ ظاہری نعمت سے مراد محسوسات اور باطنی نعمت سے مراد معقولات ہیں۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ ظاہری نعمت سے مراد دشمنوں کے خلاف مدد اور باطنی نعمت سے مراد فرشتوں کے ذریعے مدد ہے۔ ان میں سے ہر بات آیت کے مفہوم میں شامل ہے۔ واللہ اعلم۔ ۱۹

آیت **اللَّهُ يَسْتَهْزِئُ بِهِمْ** (البقرہ: ۱۵) کے ذیل میں کہتے ہیں کہ ”حقیقت میں استہزاء کا انتساب اللہ تعالیٰ کی طرف صحیح نہیں ہے، جس طرح اللہ تعالیٰ کی طرف لہو و لعب کا انتساب صحیح نہیں ہے، بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اللہ ان (منافقین) کے استہزاء کا بدلہ دے گا۔“ ۲۰

بصائر ذوی التمییز کے علاوہ علامہ موصوف کی دوسری اہم تفسیر ’تنویر المقیاس‘ ہے۔ اس کا منہج اول الذکر تفسیر سے مختلف ہے۔ اس میں انھوں نے مفردات کی تشریح پر اکتفا کیا ہے۔ البتہ بعض آیات کی تشریح کے ضمن میں دوسری آیات کا حوالہ دیا ہے مگر انہیں نقل نہیں کیا ہے۔ جیسے آیت **وَنَزَعْنَا مَا فِي صُدُورِهِمْ مِّنْ غَلٍّ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ** (الاعراف: ۴۳) کے ذیل میں شراب، پانی، شہد اور دودھ کی نہروں کا ذکر کیا ہے جو سورہ محمد آیت ۱۵ میں مذکور ہے۔ ۲۱ مگر آیت نقل نہیں کی ہے۔ اسی طرح آیت **وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى تِسْعَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ** (الاسراء: ۱۰۱) کے ذیل میں نو نشانیوں، ید، عصا، طوفان، جراد، قمل، ضفادع، دم، سنین اور طمس اموال کا حوالہ دیا ہے۔ قرآن میں ان کا تفصیلی ذکر سورۃ الاعراف آیت ۱۳۰-۱۳۳ میں آیا ہے، مگر موصوف نے یہ آیات نقل نہیں کی ہیں۔ ۲۲

تفسیر بالماثور

علامہ فیروز آبادی نے تفسیر بالماثور (یعنی قرآن کی تفسیر احادیث رسول اللہ

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

ﷺ اور اقوال صحابہ کے ذریعے) کے طریقے کو بھی اختیار کیا ہے اور حسب ضرورت احادیث و روایات نقل کی ہیں، جن میں کتب ستہ اور دیگر مشہور کتب احادیث کی روایات شامل ہیں، مگر اس بارے میں انھوں نے پورے طور پر محدثانہ طریقہ اختیار نہیں کیا ہے، بلکہ صحیح، ضعیف، حتیٰ کہ بعض مقامات پر موضوع روایات بھی نقل کر دی ہیں۔ کچھ جگہوں میں حدیث کے ماخذ کا حوالہ دے دیا ہے، مگر اکثر مقامات پر روایات بغیر ماخذ کی صراحت کے نقل کر دی ہیں۔ اسی طرح سند کے ذکر کا اہتمام نہیں کیا ہے۔ ۲۳ ذیل میں تفسیر بالماثور کے ضمن میں دو آیات نقل کی جا رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَكَانَ أَمْرُ اللَّهِ قَدَرًا مَّقْدُورًا** (الاحزاب: ۳۸) اس آیت کے ذیل میں علامہ موصوف لکھتے ہیں: ”قدر سے مراد وہ تقدیر ہے جو لوح محفوظ میں لکھی ہوئی ہے اور جس کی طرف رسول اللہ ﷺ نے اشارہ فرمایا ہے کہ تمہارا رب تم سے متعلق چار چیزوں کے بارے میں فارغ ہو چکا ہے: تخلیق سعادت و شقاوت، موت اور رزق۔ ۲۴ آیت ”یوم الحج الاکبر“ (التوبہ: ۳) کے ذیل میں لکھتے ہیں کہ حج کو حج اکبر اس لیے کہا گیا ہے کیوں کہ حدیث میں عمرہ کو حج اصغر (چھوٹا حج) سے موسوم کیا گیا ہے۔“ ۲۵

اقوال مفسرین سے استفادہ

علامہ فیروز آبادی نے آیات قرآنی کی تفسیر میں اقوال مفسرین سے بھی استفادہ کیا ہے اور جاہ جا کہیں ناموں کی صراحت کے ساتھ اور کہیں بغیر صراحت کے ان کے اقوال ذکر کیے ہیں۔ جن مفسرین سے علامہ موصوف نے استفادہ کیا ہے ان کی تعداد بہت ہے۔ ان میں ابن جریر طبری، زحمتی، رازی، ابن کثیر، ماوردی، ابن عطیہ اندلسی، ابو حیان توحیدی، راغب اصفہانی، معینی، مہدوی، محمود کرمانی، خطیب اسکافی، محمد نیساپوری، حسن بن علی اہوازی اور قتال شاشی خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ ۲۶ تفسیر قرآن میں اختلاف قراءت ایک اہم موضوع ہے۔ اس سے بعض آیات والفاظ کے معنی و مفہوم کی تعیین میں مدد ملتی ہے اور آیتوں کے ایک دوسرے پہلو پر روشنی بھی پڑتی ہے۔ علامہ

فیروز آبادی نے اختلاف قراءت کے ضمن میں بعض قراء کرام کے نام ذکر کیے ہیں اور بعض مقامات پر بغیر ناموں کی صراحت کے صرف قراءتوں کا اختلاف نقل کیا ہے۔ ۲۷ علامہ موصوف نے اقوال مفسرین اور اختلاف قراءت کو محض نقل کر دینے پر اکتفا نہیں کیا ہے، بلکہ ان کا تجزیہ بھی کیا ہے اور ان میں راجح اور مرجوح کو نمایاں کیا ہے، بعض مفسرین کی تحقیق پر اضافہ کیا ہے اور بعض پر تنقید بھی کی ہے۔ ۲۸

علمائے لغت و نحو کے اقوال سے استفادہ

اقوال مفسرین کے ساتھ موصوف نے علمائے لغت و نحو کے اقوال سے بھی استفادہ کیا گیا ہے۔ اس ضمن میں مختلف اصطلاحات استعمال کی ہیں۔ جیسے اهل اللغة، اللغویون، البیانیون، البصریون، الکوفیون اور النحاة وغیرہ۔ ساتھ ہی ان کے اقوال کا بھی تجزیہ کیا ہے اور ان میں سے راجح و مرجوح کو متعین کیا ہے نیز ان پر تنقید بھی کی ہے۔ اقوال اہل لغت سے تفسیر قرآن کی دو مثالیں ملاحظہ ہوں:

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ صِدْدًا۔ (مریم: ۸۴) اور وہ الٹے ان کے مخالف بن جائیں گے۔

اس آیت کے ذیل میں علامہ موصوف لکھتے ہیں:

قال الفراء ای عوناً فلذلک وحده، فراء نے کہا ہے کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ اس وقال عكرمة الی اعداء، وقال الاخفش الضد یکون واحد ویکون جمعاً، وقال الازهری یعنی الاصنام التی عبدھا الکفار تكون عوناً علی عابديها۔ ۲۹

ازہری نے کہا ہے کہ اس سے مراد وہ بت ہیں جن کی کفار عبادت کرتے تھے کہ وہ ان کے مددگار ہوں گے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ - (التکویر: ۵) اور جب جنگلی جانور سمیٹ کر اکٹھے کر دیے جائیں گے۔

اس آیت کے ضمن میں علامہ فیروز آبادی لکھتے ہیں:

الازہری واکثر المفسرین قالوا، ازہری اور اکثر مفسرین نے کہا ہے کہ قیامت تحشر الوحوش کلها والدواب حتی کے دن میدان حشر میں تمام جانور اور الذباب تحشر للقصاص، والمحشر لیے جمع کی جائیں گی اور محشر جمع ہونے کی موضع الحشر۔ ۳۰ جگہ کو کہا جاتا ہے۔

موصوف نے اشعار سے بھی استفادہ کیا ہے اس ضمن میں انھوں نے کہیں شاعر کا نام صراحت سے ذکر کیا ہے اور کبھی نہیں کیا ہے۔ بعض مقامات پر شعر پر تنقید بھی کی ہے اور دوسرے کی تنقید کو نقل بھی کیا ہے۔ ۳۱ فقہاء کی رایوں سے استفادہ

قرآن میں بہت سی آیات احکامی ہیں، اس ضمن میں علامہ موصوف نے فقہاء کے اقوال و آراء کو بھی تفسیر قرآن میں پیش کیا ہے اگرچہ ایسی مثالیں ذرا کم ہیں۔ ذیل میں ایک دو مثالیں پیش کی جا رہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالَّذِينَ يُظَاهِرُونَ مِن نِّسَائِهِمْ ثُمَّ يَعُودُونَ لِمَا قَالُوا - (الحجرات: ۳) جو لوگ اپنی بیویوں سے ظہار کریں پھر اپنی اس بات سے رجوع کریں۔

اس کے ذیل میں علامہ موصوف نے فقہاء کے بعض اقوال نقل کیے ہیں، لکھتے ہیں:

عند اهل الظاهر ان يقول ذلك للمرة ثانيا فحينئذ تلزمه الكفارة. اہل ظاہر کے نزدیک ’عودیہ ہے کہ آدمی دوسری بار اپنی بیوی سے وہی بات کہے۔ اس وقت

کفارہ لازم آئے گا، امام شافعیؒ کے نزدیک ظہار کے واقع ہونے کے بعد بیوی کو مدت تک روک رکھے کہ اس دوران اس کو طلاق دے دے گا، اگر ایسا نہ کرے تو کفارہ لازم آئے گا۔ امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک عود ظہار میں ہے یعنی ظہار کے بعد بیوی سے جماع کر لے تو کفارہ لازم آئے گا۔ بعض فقہاء نے کہا ظہار قسم کی ایک صورت ہے کہ آدمی اپنی بیوی سے کہے کہ اگر تم نے ایسا کیا تو تم میری ماں کی طرح ہو، پس جب وہ ایسا کرے گی تو مرد حائض ہوگا اور کفارہ لازم آئے گا جیسا کہ اللہ

وعند الشافعی هو امساكها بعد وقوع الظهار عليها مدة يمكنه ان يطلق فيها فلم يفعل، عند ابي حنيفة العود في الظهار هو ان يجامعها بعد ان ظاهر منها، وقال بعض الفقهاء المظاهره هو يمين نحو ان يقول امرأتى على كظهر امي ان فعلت كذا فمتى فعلت ذلك حنث ولزمه من الكفارة ما بينه الله تعالى في هذا السكان ۳۲

تعالیٰ نے ان آیات میں فرمایا ہے۔

بعض آیات کی تشریح میں علامہ نے فقہاء کی آراء نقل کر کے ان کا تجزیہ کیا ہے اور ان میں قابل ترجیح قول کو نمایاں کیا ہے، جیسے الصلوة الوسطیٰ کے ذیل میں انھوں نے فقہاء کے بہت سے اقوال نقل کیے ہیں۔ ان میں فجر، ظہر، عصر، مغرب، عشاء، جمعہ اور عیدین ہر نماز کو صلاۃ وسطیٰ کہا گیا ہے۔ علامہ موصوف نے اس ضمن میں رسول اللہ ﷺ کا وہ ارشاد نقل کیا ہے جو آپ نے غزوہ احزاب کے موقع پر فرمایا تھا:

شغلونا عن الصلاة الوسطیٰ صلاة العصر ملا الله بيوتهم وقلوبهم ناراً ۳۳

اس کے بعد لکھا ہے کہ:

واقسوی الاقوال ثلاثة العصر، الصبح، الجمعة۔

زیادہ مضبوط قول تین نمازوں کے بارے میں ہے: عصر، صبح، اور جمعہ۔

صوفیہ کے اقوال سے استفادہ

علامہ موصوف نے بعض قرآنی آیات کی تشریح میں صوفیہ کے اقوال سے بھی استفادہ کیا ہے، خاص طور سے توکل، رضا، زہد جیسی اصطلاحات کے ضمن میں ان کے اقوال پیش کر کے ان کا محاکمہ کیا ہے۔

مثلاً توکل کے ذیل میں لکھا ہے:

قال ابن عطاء هو ان لا يظهر فيه
انزعاج الى الاسباب، مع شدة فاقته
اليها ولا يزول عن حقيقة السكون
الى الحق مع وقوفه عليها وقيل ترك
التدبير النفس، والانخلاع من
الحول والقوة وانما يقوى العبد على
التوكل اذا علم ان الحق سبحانه يعلم
ويورى ما هو فيه۔ ۳۳

ابن عطاء نے کہا کہ توکل یہ ہے کہ شدید حاجت کے باوجود اسباب کا سہارا نہ لیا جائے اور حق تعالیٰ پر مکمل اعتماد قائم رہے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ توکل یہ ہے کہ نفس تدبیر کو ترک کر دے اور طاقت و قوت کے حصول سے بالکلیہ دست بردار ہو جائے اور توکل بندے کو تقویت دیتا ہے جب بندہ خیال کرے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ اس کی حالت سے واقف ہے اور اسے دیکھ رہا ہے۔

معرفت کے ذیل میں بعض صوفیہ کا کلام نقل کرتے ہیں:

وان الطائفة المتصوفة - نفع الله
بهم - يرجحون المعرفة على العلم
وتكلموا في المعرفة بآثارها فقال
الشبلي ليس لعارف علاقة ولا
لمحب شكوى ولا لعبد دعوى
ولا لخائف قرار ولا لاحد من الله
فرار، وهذا كلام جيد وقال احمد بن

صوفیاء کی ایک جماعت نے (اللہ ان سے لوگوں کو فائدہ پہنچائے) معرفت کو علم پر ترجیح دی ہے اور اس کے آثار پر بحث کی ہے۔ شبلی نے کہا ہے کہ 'عارف کے لیے کوئی تعلق خاطر کی چیز (اللہ کے سوا) نہیں ہے اور محبت کرنے والے کے لیے شکایت کی گنجائش نہیں ہے اور بندہ کے لیے اللہ کے خلاف دعویٰ کرنے کا حق نہیں ہے اور آخرت میں عذاب سے ڈرنے والے کے لیے قرار نہیں

عاصم من كان بالله اعرف كان من
اللہ أخوف۔ ۳۵

ہے اور کسی مخلوق کے لیے اللہ تعالیٰ سے فرار کی
جگہ نہیں ہے۔“ یہ بہترین کلام ہے، احمد بن
عاصم نے کہا ہے کہ جو اللہ کی زیادہ معرفت
رکھے گا وہ اللہ تعالیٰ سے زیادہ خوف کرے گا۔

علوم قرآن کے بعض مباحث

تفسیر قرآن میں بعض متعلقات قرآن جیسے اعجاز قرآن، اسباب نزول، حروف
مقطعات، نسخ و منسوخ، ترتیب سور اور فضائل سور و آیات کی خصوصی اہمیت ہے۔ قدیم و
جدید تمام مفسرین نے اپنی تفسیروں میں ان سے بحث کی ہے۔ علامہ فیروز آبادی نے بھی
ان پر اظہار خیال کیا ہے، مثلاً اعجاز قرآن کے ضمن میں انھوں نے پہلے اعجاز کی لغوی و
معنوی تشریح کی ہے، پھر معجزہ اور خرق عادت میں فرق کو بیان کیا ہے، پھر قرآن کو سب
سے بڑا معجزہ قرار دیا ہے۔ لکھتے ہیں:

وأفضل معجزاته وأكملها وأجلها
واعظمها: القرآن الذي نزل عليه
بافصح اللغات واصحها وأبلغها۔ ۳۶

نبی کریم ﷺ کے تمام معجزات میں افضل،
اکمل اور سب سے بڑا معجزہ قرآن ہے جو
آپ پر نازل کیا گیا اور جو فصیح ترین اور
بلغ ترین اسلوب میں ہے۔

اس کے بعد اعجاز کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے جن میں لفظی اور معنوی
ہر طرح کا اعجاز شامل ہے۔

اسباب نزول کے تعلق سے لکھتے ہیں:

اعلم ان نزول آيات القرآن واسبابه
وترتيب السور المكية والمدنية من
أشرف علوم القرآن۔ ۳۷

جان لو کہ قرآن کی آیات کا نزول اور ان کے
اسباب اور سورتوں کی ترتیب مکی اور مدنی
ہونے کا جاننا قرآن کے بہترین علوم میں
سے ہے۔

حروف مقطعات کے بارے میں علماء و مفسرین کی آراء و اقوال مختلف رہے

ہیں۔ علامہ فیروز آبادی نے ان کے بارے میں کوئی واضح موقف اختیار نہ کر کے علماء و مفسرین کے اقوال نقل کر دیے ہیں، جیسے امام شعبی کا یہ قول نقل کیا ہے کہ ”حروف مقطعات قرآن کے راز ہیں“۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے منسوب یہ قول بیان کیا ہے کہ ”ہر کتاب کا ایک سر (راز) ہوتا ہے اور قرآن کا سر اس کے حروف مقطعات ہیں“۔ عبداللہ ابن مسعود کا قول بھی نقل کیا ہے کہ ”یہ مخفی اور پوشیدہ علم ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے لیے محفوظ رکھا ہے“، یعنی بندوں کو اس سے آگاہ نہیں کیا ہے۔

بعض حروف مقطعات کے معنی بعض مفسرین نے متعین کرنے کی کوشش کی ہے جیسے ط، یسین وغیرہ۔ علامہ موصوف نے ان کے اقوال کو قبول کیا ہے۔ آخر میں انھوں نے لکھا ہے کہ ان حروف کے ذریعے بھی اہل عرب کو تحدی کی گئی ہے کہ وہ ان کے معنی بتائیں۔ ۳۸۔

فہم قرآن کے لیے نسخ و منسوخ کا علم ضروری ہے۔ تمام مفسرین نے اس کی اہمیت کو تسلیم کیا ہے۔ علامہ فیروز آبادی نے بھی اس کی اہمیت کو اجاگر کیا ہے اور لکھا ہے کہ فہم قرآن کے لیے یہ ایک ضروری علم ہے۔ لکھتے ہیں:

اعلم ان معرفة الناسخ والمنسوخ
باب عظیم من علوم القرآن، ومن
اراد ان يخوض في بحر التفسير
ففرض عليه الشروع في طلب
معرفة الاطلاع على اسرارہ وسلم
من الاغلاط والخطأ الفاحش
والتاويلات المکروهة۔ ۳۹

جان لو کہ نسخ و منسوخ کا جاننا قرآن کا ایک
متہم بالشان علم ہے اور جو شخص بحر تفسیر میں
غواصی کا خواہش مند ہے اس پر لازم ہے کہ
پہلے اس کی معرفت حاصل کرے اور اس کے
اسرار و رموز کو جانے، تاکہ سخت غلطی اور خطا
اور ناپسندیدہ تاویلات سے محفوظ رہے۔

نسخ و منسوخ کے حوالے سے علامہ موصوف نے یہود و نصاریٰ، روافض اور اہل السنۃ والجماعۃ کے موقف کو بیان کیا ہے اور قرآن میں ان کی موجودگی کو تسلیم کیا ہے پھر نسخ کی لغوی و معنوی تشریح کی ہے اور اس کی اقسام، سبب اور حکمت پر روشنی ڈالی ہے۔ ۴۰۔ تفسیری مأخذ میں اسراہیلیات کا حوالہ بھی دیا جاتا ہے۔ مفسرین اس معاملے

میں افراط و تفریط کا شکار رہے ہیں۔ بعض مفسرین نے علی الاطلاق اسرائیلی روایات کو اپنی کتب تفاسیر میں جگہ دی ہے، جیسے محمد بن جریر طبری اور امام ثعلبی وغیرہ۔ بعض مفسرین نے احتیاط سے کام لیا ہے اور اسرائیلی روایات کو کم از کم بیان کیا ہے۔ علامہ فیروز آبادی نے اسرائیلی روایات سے استفادہ کیا ہے، مگر ان کے بارے میں بعض مقامات پر تنبیہ کر دی ہے اور بعض مقامات پر تنبیہ کرنے سے گریز کیا ہے۔ اس بارے میں انہوں نے بیضاوی اور زحشری پر اعتماد کیا ہے اور ان کے نقش قدم کی پیروی کی ہے۔ ۴۱

حواشی و مراجع

- ۱۔ التاج المکمل من جواهر آثار الطراز الآخرو الاول، صدیق حسن خان القنوجی، تصحیح و تعیق: د. عبدالحکیم شرف الدین، دار اقرأ، المطبعة الهندية العربية ۱۹۶۳ء، ص ۶۶، طبقات الحفاظ والمفسرین، السیوطی، اعداد و دراسته عبدالعزیز السیر وان، عالم الکتب بیروت، ۱، ۱۹۸۴ء، ص ۲۸۷۔
- ۲۔ مفتاح السعادة، طاش کبری زادة، مراجعه و تحقیق: کامل بکری، عبدالوہاب ابوالنور، دار الاستقلال الکبری القاہرہ، ۱/۱۱۹، بصائر ذوی التمییز فی لطائف الکتب العزیز، الفیر وزآبادی، تحقیق الاستاذ محمد علی النجار، المقدمة، المکتبة العلمیة، بیروت، ۱/۱۹، الضوء الدوام لابل القرن التاسع، شمس الدین محمد بن عبدالرحمان السخاوی، منشورات دار مکتبة الحیاة، بیروت، ۱۰/۷۹۔
- ۳۔ دراسات فی القاموس المحیط، د. محمد مصطفیٰ رضوان، منشورات الجامعہ الدینیة، ص ۲۲۔
- ۴۔ تاج العروس من جواهر القاموس، مرتضیٰ الزبیدی، المطبعة الخیریة مصر، ۱۳۰۶ھ، ۱/۱۲، البدر الطالع بحاسن من بعد القرن التاسع، القاضی محمد بن علی الشوکانی، دار المعرفۃ بیروت، ۲/۲۸۰، مفتاح السعادة، ۱/۱۲۰-۱۱۹، العقد الثمین فی تاریخ البلد الايمن، ابوالطیب التقی الفاسی/محمد بن احمد الحسینی، تحقیق: نوادیسید، مطبعة السنة المحمدیة القاہرہ، ۱۳۹۱ھ/۱۹۶۲ء، ۲/۳۹۹، طبقات صلحاء الیمن، عبدالوہاب عبدالرحمان

علامہ فیروز آبادیؒ بہ حیثیت مفسر

الربیع السکسی، تحقیق: عبداللہ محمد الحسینی، مرکز الدراسات والجوٹ الیمنی صنعاء،

دارالآداب بیروت، ۱۴۰۳ھ/۱۹۸۳ء، ص ۲۹۳

الضوء اللامع، ۷/۱۰، إنباء الغمر بآبناء العمر فی التاريخ، ابن حجر العسقلانی،

دارالکتب العلمیة بیروت، ۱۴۰۶ھ/۱۹۸۶ء، ۷/۱۶۰، الاعلام، خیر الدین الزرکلی،

دارالعلم للملایین، بیروت، ۱۹۸۲ء، ۷/۱۴۶، تقویم البلدان، ابوالفداء عماد الدین

بن اسماعیل، دارالطباعة السلطانية بیروت، ۱۸۵۰ء، ص ۳۲۸-۳۲۹

العقد الثمین، ۲/۲۰۰

حوالہ سابق، ۲/۳۹۹

الضوء اللامع، ۱۰۷۹، إنباء الغمر، ۷/۱۵۹

طبقات المفسرین، الداؤدی، تحقیق: علی محمد عمر، دارالکتب العلمیة، بیروت، ص ۲۷۴،

الضوء اللامع، ۱۰/۸۰، العقد الثمین، ۲/۳۹۸، تخمیر الموشین فی التعبير بالسین

والشین، مجدالدین الفہر وزآبادی، تحقیق: محمد خیر محمود البقاعی، دارقنیتہ، ۱۴۰۳ھ/

۱۹۸۳ء، ص ۸، انجوم الزاہرۃ فی ملوک مصر والقاہرہ، ابن تغری بردی، تعلیق: محمد حسین

شمس الدین، دارالکتب العلمیة، المؤسسة المصریة للمطبعۃ، ۱۹۹۲ء، ۱۱/۸۲-۸۳،

البصائر، ۳/۲۲۶، تاریخ آداب اللغۃ العربیة، جرجی زیدان، منشورات مکتبۃ الحیاة

بیروت، ۱۹۸۳، ص ۱۵۳، العقود الملؤویة فی تاریخ الدولة الرسولیة، علی بن الحسن

الخرزجی، تحقیق: محمد بن علی الاکوع الحوائی، مرکز الدراسات والجوٹ الیمنی صنعاء،

۲/۲۴۹، التاج المکمل، ۷/۴۶، المسجد المسبوک والجوہر المحکوک فی طبقات الخلفاء

والمملوک، الملک الاشرف الغسانی، دارالبیان بغداد، ۱۳۹۵ھ/۱۹۷۵ء، ۲/۶۸

العقود الملؤویة، ۲/۲۳۵

علامہ فیروز آبادی کے اساتذہ کے تذکروں کے لیے ملاحظہ کیجیے: العقد الثمین،

۲/۳۹۲، الضوء اللامع، ۱۰/۸۰، الدرر الکامرۃ فی اعیان الملامۃ الثامیة، ابن حجر

العسقلانی، دارالکتب الحدیثۃ القاہرۃ، ۴/۳۹۵، فہرس الفہارس والاثبات المعجم المعاجم

والمشجحات والمسلسلات، عبدالحی الکتانی، دارالغرب الاسلامی بیروت، ۲/۶۵۸،

شذرات الذهب فی اخبار عن ذہب، ابن العماد الحنبلی، ۱/۲۸، تاج العروس،
۱۳/۱

۱۲ علامہ فیروز آبادی کے تلامذہ کے تذکروں کے لیے دیکھیے: تاج العروس، ۱/۱۵، فہرس
القہارس، ۲/۹۰۷-۹۰۸، العسجد المسبوک، ۶۹/۲، طبقات صلحاء الیمن، ص ۸۹،
۱۳۹، ۱۵۹، ۱۹۶، ۱۹۸، المثلث المختلف المعنی للفقیر وزآبادی، تحقیق عبدالجلیل معطاء،
عودۃ التیمیم، جامعہ سہما، لیبیا ۱۹۸۸ء، ص ۲۲، ۲۰۳، وغیرہ۔

۱۳ الضوء اللامع، ۱۰/۸۱، ۸۲، بغیۃ الوعاة للسیوطی، ص ۲۷۲، طبقات صلحاء الیمن،
ص ۲۹۲، کشف الظنون، حاجی خلیفہ، ۱/۱۲۸، ۱۲۹، ۲/۴۵۵، ۵۵۲، ہدیۃ العارفین،
أسماء المولفین وآثار المصنفین من کشف الظنون، اسماعیل پاشا البغدادی، دارالفکر
بیروت، ۶/۱۸۱، ۱۸۲، علم التاریخ عند المسلمین، ص ۵۶۷، ۶۵۹، شذرات الذهب،
۷/۱۲۸، العقد الثمین، ۲/۳۹۵، ۳۹۸، ۳/۱۹۵، فہرس القہارس، ۲/۳۹۴، ۳۹۸، ۹۰۸،
تخیر الموشین، ص ۱۱، الاعلام للزرکلی، ۷/۱۳۶، ۱۳۷، ابحر العلوم الوشی المرقوم فی بیان احوال
المعلوم، صدیق حسن خان القنوجی، دارالکتب العلمیہ، بیروت، ۳/۱۰، معجم
المطبوعات العربیۃ والمعربیۃ، جمع و ترتیب، یوسف الیاس سرکیس، الرياض،
ص ۱۳۷۰

۱۴ کشف الظنون، ۱/۱۲۸، ۲/۴۵۵؛ طبقات المفسرین، ۲/۲۷۶، العقد الثمین،
۳/۱۹۵، الضوء اللامع، ۱۰/۸۱، البلغیۃ فی تراجم الخو واللغیۃ، الفیر وزآبادی، تحقیق محمد
المصری، جمعیت احیاء التراث الاسلامی الکویتی، ص ۳۲، بغیۃ الوعاة فی طبقات
اللغویین والنحاة، السیوطی، ۱/۲۷۲، روضات الجنات، ۸/۱۰۲

۱۵ بصائر ذوی التیمیم، ۲/۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱

حوالہ سابق، ۲/۲۵۵	۱۹
حوالہ سابق، ۵/۳۲۵	۲۰
تنویر المقیاس، ص ۱۶۸	۲۱
حوالہ سابق، ص ۳۰۶، ۲۶۸	۲۲
البصائر، ۳/۲۰۹، ۴/۲۲۴	۲۳
حوالہ سابق، ۴/۲۲۴	۲۴
حوالہ سابق، ۴/۳۲۳	۲۵
حوالہ سابق، ۲/۵۳، ۳/۵۰، ۴/۲۹۰، ۵/۵۰۷، ۶/۱۶۳	۲۶
حوالہ سابق، ۲/۵۴۰، ۳/۴۸۰، ۴/۲۸۹، ۵/۵۱۲، ۶/۵۹۸، ۷/۳۸	۲۷
حوالہ سابق، ۳/۵۱۲، ۴/۶۵، ۵/۱۸۳، ۶/۱۸۵، ۷/۵۰۶	۲۸
حوالہ سابق، ۳/۲۰۶	۲۹
حوالہ سابق، ۲/۴۶۸	۳۰
حوالہ سابق، ۲/۵۹۰، ۳/۲۳۵، ۴/۲۲۲، ۵/۱۱	۳۱
حوالہ سابق، ۴/۱۰۸	۳۲
حوالہ سابق، ۴/۵۳۶	۳۳
حوالہ سابق، ۲/۳۱۷، ۳/۵۵۷، ۴/۱۰	۳۴
حوالہ سابق، ۴/۴۷	۳۵
حوالہ سابق، ۱/۶۷	۳۶
حوالہ سابق، ۱/۱۰۰	۳۷
حوالہ سابق، ۱/۱۰۶، ۲/۳۰۲، ۳/۳۰۲، ۴/۱۳۳، ۵/الکشاف، ۶/۱۶	۳۸
البصائر، ۱/۱۱۷	۳۹
حوالہ سابق، ۱/۱۱۷-۱۱۴	۴۰
حوالہ سابق، ۳/۸، ۴/۱۶۸، ۵/۲۶۰، ۶/۳۲۲، ۷/۴۶۲	۴۱

ادارہ تحقیق و تصنیفِ اسلامی کی دواہم مطبوعات

۱- مذہب کا اسلامی تصور مولانا سلطان احمد اصلاحی

اس کتاب میں معاملاتِ دنیا سے مذہب کی بے دخلی کے تصور کو اس کے خاص تاریخی تناظر میں دیکھا گیا ہے۔ کتاب کے پہلے باب میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ چرچ کے ناقابلِ بیان مظالم کے نتیجے میں یورپ میں چرچ اور اسٹیٹ کی علیحدگی اور مسیحیت سے بے زاری کے ساتھ خود مذہب سے بے زاری پیدا ہو گئی تھی۔ دوسرے باب میں قرآن اور سنت کی روشنی میں اسلام کے مطلوبہ تصورِ مذہب کو پورے شرح و بسط کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

آفسیٹ کی عمدہ طباعت، صفحات: ۵۹۱ قیمت =/۰۰ روپے

۲- قرآن، اہل کتاب اور مسلمان ڈاکٹر محمد رضی الاسلام ندوی

قرآن کریم میں اہل کتاب (یہود و نصاری) کے حالات پر بہت تفصیل سے روشنی ڈالی گئی ہے۔ ان پر اللہ تعالیٰ کے انعامات و احسانات، ان کی بد اعتقاد یوں اور بد اعمالیوں کی تفصیلات اور ان کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی جانب سے دی جانے والی سزاؤں اور تنبیہوں کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ اہل کتاب کے اس مفصل تذکرہ کا مقصد کیا ہے؟ اس میں مسلمانوں کے لیے عبرت و نصیحت کے کون سے پہلو ہیں؟ اور اس سے انہیں کیا رہنمائی ملتی ہے؟ اس کتاب میں ان موضوعات سے بحث کی گئی ہے۔

کتاب پر مولانا سید جلال الدین عمری کا مبسوط اور تحقیقی مقدمہ بھی ہے۔

عمدہ کاغذ، آفسیٹ کی حسین طباعت، دیدہ زیب سرورق، صفحات: ۲۹۶ قیمت =/۰۷ روپے

≡ ملنے کے پتے ≡

ادارہ تحقیق و تصنیفِ اسلامی، پوسٹ بکس نمبر: ۹۳، علی گڑھ-۱

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز، دعوت نگر، ابوالفضل انکلیو، نئی دہلی-۲۵